
Rationale Zahlen:           Addition / Subtraktion  von  Ganzen Zahlen  (Einführung mit Zahlenstrahl) 
 

Addition: Klammern weglassen   und   Zahlen zusammenrechnen 
 

 (+5)  +  (+3)   =   + 5 + 3   =   +8 
 

 
 (+5)  +  (–3)   =   + 5 – 3   =   +2 
 

 
 (–5)  +  (+3)   =   – 5 + 3   =   –2 
 

 
 (–5)  +  (–3)   =   – 5 – 3   =   –8 
 

 
Subtraktion: Rechenzeichen tauschen & Vorzeichen vor 2. Zahl tauschen 
 

 (+5)  –  (+3)   =   (+5)  +  (–3)   =   + 5 – 3   =   +2 
 

 
 (+5)  –  (–3)   =   (+5)  +  (+3)   =   + 5 + 3   =   +8 
 

 
 (–5)  –  (+3)   =   (–5)  +  (–3)   =   – 5 – 3   =   –8 
 

 
 (–5)  –  (–3)   =   (–5)  +  (+3)   =   – 5 + 3   =   –2 
 

 


